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Curriculum vitae de Bernard ADAM 

e.mail : adam.bernard@skynet.be
Données personnelles

-
Date de naissance : 19 mai 1950

-
Nationalité : belge

-
Etat-civil : marié
Formation

-
Licence en Sciences économiques de l’Université catholique de Louvain (1978) (grade : distinction).

Sujet de mémoire : « La coopération de consommation en Belgique : alternative économique ou intégration au système économique ? ».

-
Agrégation de l’enseignement secondaire supérieur pour les sciences commerciales à l’Université catholique de Louvain (1978) (grade : grande distinction).

-
Auditeur de l’Institut des Hautes études de Défense nationale (IHEDN, Paris, 1994).

Parcours professionnel

-
1979-2010 : fondateur puis directeur du GRIP - Groupe de recherche et d’information sur la paix et la sécurité.
       Coordination d’une équipe permanente de 20 personnes (en 2010) et d’un réseau d’une cinquantaine de collaborateurs dans les secteurs suivants : recherche, documentation, publications, administration.

       Editeur des collections « Livres du GRIP » et « Rapports du GRIP » et des publications du website du GRIP.

       Participation régulière ou ponctuelle à diverses émissions radio - TV (RTBF, RTL, ANTENNE 2, TV5, Radio Canada, Radio-télévision suisse romande, Radio Vatican, BBC international).
       Coordination et rédaction de travaux pour les institutions et organisations suivantes : Ministères belges des Affaires étrangères, de la Coopération au développement, des Affaires économiques, et de la Défense nationale, Ministère luxembourgeois des Affaires étrangères et de la Coopération au développement, Ministère de la Région Wallonne, Services de programmation de la politique scientifique, Comité central de l’économie, Institut Royal Supérieur de Défense, Fédération européenne des Métallurgistes, Organisation internationale du Travail, Programme des Nations unies pour le développement, SIPRI, Médecin sans Frontières, Fondation Roi Baudouin, Plougshares Fund.
-
1978-1995 : collaborateur au quotidien puis à l’hebdomadaire « La Cité ».

-
1977-1990 : enseignant dans l’enseignement secondaire supérieur (cours d’économie, gestion des entreprises, comptabilité et droit) à l’Institut Saint Boniface-Parnasse (Ixelles), l’Institut Jules Hallaux (Ixelles) et l’Institut Saint Dominique (Schaerbeek).

-
1977 : coordinateur du secrétariat de la Confédération du Service de la jeunesse (CSCJ).
-      1975-1976 : service civil de 22 mois comme objecteur de conscience auprès du Mouvement Chrétien pour la Paix (MCP). 

-      1972-1975 : Secrétaire National du Mouvement Chrétien pour la Paix (MCP).
Publications et travaux
2021
· « Trois mois après l’arrivée de Joe Biden, début de rapprochement entre l’Arabie saoudite et l’Iran », Eclairage, GRIP, 1er juin 2021.
· « Le retour des Etats-Unis dans l’accord sur le nucléaire iranien pourrait apaiser le Moyen-Orient », Carte blanche, La Libre Belgique, 24 janvier 2021.
2020

· « Le retour des Etats-Unis dans l’accord nucléaire iranien sera-t-il synonyme d’apaisement au Moyen-Orient ? », Eclairage, GRIP, 28 décembre 2020.
· « Politique extérieure des Etats-Unis : Biden ou l’espoir du retour au multilatéralisme », Eclairage, GRIP, 19 novembre 2020.
· « De Trump à Biden : de l’unilatéralisme au multilatéralisme », Carte blanche, La Libre Belgique, 28 octobre 2020.
2019

· « Il y a 40 ans débutait la crise des euromissiles », Eclairage, GRIP, 11 décembre 2019.
· « Dépenses militaires mondiales : quel sens a encore ce gaspillage ? », Carte blanche, Le Soir+, Bruxelles, 5 décembre 2019.
2013
· « Des questions sur l’utilité de certaines choses (missions et rôle de l’armée belge), Interview, Le Soir, 16 avril 2013.
· « Le mal-être de l’armée malienne », Carte blanche, La Libre Belgique, 14 mars 2013.
· « Mali : l’annonce de la mort de chefs djihadistes ne devrait pas occulter les difficultés sur le front », Note d’analyse du GRIP, 6 mars 2013.

· « Mali : de l’intervention militaire française à la reconstruction de l’Etat », Rapport du GRIP n° 2013/3.
2009
· « Contrat libyen/FN, « J’aurais signé le même arrêt » », Interview, La Libre Belgique, 31 octobre 2009.
· « Maîtriser le trafic d’armes », Carte blanche, La Libre Belgique, 20 octobre 2009.
· « OTAN : quel nouveau concept stratégique ? », Carte blanche, La Libre Belgique, 27 mars 2009.
· « Les exportations d’armes de la Wallonie », exposé dans le cadre de l’audition en séance publique de la Commission des Affaires générales du Parlement wallon le 15 janvier 2009 à Namur, Note d’analyse, GRIP.
2008
· « Afghanistan. Sortir de l’impasse militaire », Carte blanche, La Libre Belgique, 25 septembre 2008.
· « Le ministre De Crem semble évoluer à contre-courant », Interview, Le Soir, 9 septembre 2008.
· « Avec son code de conduite, l’Europe a été pionnière », Carte blanche, La Libre Belgique, 9 juin 2008.
· « La course aux armements nucléaires continue, sa banalisation aussi », Carte blanche, L’Humanité Dimanche (HD), Paris, 27 mars 2008.
2007
· « La reprise de la course aux armes dangereuses », L’état du monde, sous la direction de Bertrand Badie et Sandrine Tolotti, Editions La Découverte, Paris, septembre 2007.
· « Iran : comment arrêter la prolifération nucléaire ? », Carte blanche, Le Soir, 6 avril 2007.
· « Etats-Unis : vers un changement de cap ? », Interview, Journal hebdomadaire « Dimanche », Wavre, 4 février 2007.
2006
· « Pour une Europe puissance tranquille », dans « Europe, puissance tranquille, rôle et identité sur la scène mondiale », Livre du GRIP n°286-287, décembre 2006.
· « Loi Onkelinx sur la détention d’armes : une loi nécessaire mais pas suffisante », Interview, Le Soir, Bruxelles, 20 mai 2006.
· Coordination et préparation de la conférence « Europe, puissance tranquille » au Palais d’Egmont à Bruxelles les 4 et 5 mai 2006, coorganisée par l’IRRI/Institut royal des relations internationales, la revue Enjeux Internationaux, le Pôle Bernheim d’études sur la paix et la citoyenneté (ULB/Université libre de Bruxelles) et le GRIP.
· « Europe, puissance tranquille ? », Carte blanche, La Libre Belgique, 27 avril 2006.
· « La force par le droit », Enjeux Internationaux n°12, Bruxelles, avril 2006.
2005

· « Un nouvel élan pour les relations transatlantiques ? Les discours et les faits : état de la question » (avec Federico Santopinto), Revue de Droit militaire et de Droit de la guerre, Bruxelles, 2005.
· « Face aux nouvelles menaces », Interview, Planète Paix n° 507, Saint-Ouen, novembre 2005.
· « Vente d’armes. L’éthique ou l’emploi ? Un faux dilemme ! », Interview, Le Vif-L’Express, 1 juillet 2005.
· « Réforme de l’ONU et évolution du concept de sécurité internationale », Exposé, Séminaire du 30 juin 2005 sur les Nations unies, Institut Emile Vandervelde, Bruxelles.
· « La guerre contre les armes est déclarée », Carte blanche, La libre Belgique, 13 juin 2005.
· « Le désastreux bilan irakien », Carte blanche, Le Vif-L'Express, 25 mars 2005.
· « Armes en Tanzanie : contexte et enjeux », Carte blanche, Le Soir, 15 mars 2005.
· « Bush II : continuité ou changement ? », Carte blanche, Le Vif-L'Express, 14 janvier 2005.
· Coordination du projet « Etudes sur la traçabilité des armes légères et sur les données relatives aux armes légères en Afrique de l’Ouest (Sénégal, Mali, Niger, Côte d’Ivoire) et en Afrique centrale (RDC, Rwanda, Burundi) », financé par le Ministère belge des Affaires étrangères, années 2004-2005.
2004
· « Le monde est-il plus en paix en 2004 ? », Carte blanche, La Libre Belgique, 12 novembre 2004.
· « (Etats-Unis) Fini d’aller dans le mur ? », Interview, Sudpresse, Bruxelles/Charleroi/Mons/Liège, 4 novembre 2004.
· « Washington a créé une nouvelle menace terroriste », Interview, Le Soir, 3 novembre 2004.
· « Sources et causes de l’apparition du terrorisme international », exposé dans le cadre du colloque organisé par le Sénat de Belgique sur le thème de « la lutte contre le terrorisme international », 25 octobre 2004.
· « La prolifération des armes légères, une préoccupation majeure de la communauté internationale », introduction du livre « Armes légères, destructions massives », GRIP/Editions Complexe, octobre 2004.
· « Multilatéralisme et coopération internationale » (avec Caroline Pailhe), dossier « Europe : sortir de l’impuissance sécuritaire », La Revue Nouvelle, Bruxelles, mai 2004.
· « Israël est peut-être la cinquième puissance nucléaire au monde », Interview, La Libre Belgique, 21 avril 2004.
· « L’Europe, puissance tranquille », Enjeux internationaux n° 4, Bruxelles, avril 2004.
· « Echec de la lutte contre le terrorisme », Le Monde diplomatique, Paris, avril 2004.
· « Les attentats de Madrid et l’échec de la lutte contre le terrorisme », Carte blanche, Trends-Tendances, Bruxelles, 25 mars 2004.
·  « Irak : l’échec américain », Le Vif-L’Express, 19 mars 2004.
· « Repenser notre sécurité. Les attentats de Madrid démontrent l’échec de la lutte contre le terrorisme », Interview, Le Soir Magazine, 17 mars 2004.
· « Exportation de matériel militaire vers la Tanzanie », Note d’analyse du GRIP, 13 février 2004.
2003
· Coordination générale de la campagne d’information « La guerre n’est pas un jeu d’enfant » sur les enfants-soldats, les armes légères, les conflits en Afrique centrale et la coopération au développement comme alternative de paix, années 2003 et 2004.

Campagne organisée par la Commission Justice et Paix, la CNAPD, la Croix-Rouge de Belgique, Amnesty International, Unicef-Belgique et le GRIP, et financée par la Commission européenne et la DGCD/Coopération belge au Développement.
· « Le concept stratégique de l’Union européenne doit privilégier le multilatéralisme et la coopération internationale », (avec Caroline Pailhe), Note d’analyse du GRIP, 4 novembre 2003.
· « Ventes d’armes : la régionalisation est anachronique et dangereuse », Carte blanche, Le Soir, 18 septembre 2003.

· « Armes. Bernard Adam : une régionalisation anachronique », Interview, Le Soir, 25 juillet 2003.
· « Exportations d’armes. La Belgique risque de se singulariser », Interview, La Libre Belgique, 25 juillet 2003.
· « Le projet de régionalisation des licences d’exportations d’armes », Note d’analyse du GRIP, 23 juillet 2003.
· « Une nouvelle expression de l’unilatéralisme américain », Carte blanche, Le Soir, 16 juin 2003.
· « Une Défense européenne pour quoi faire ? Bernard Adam : on veut se doter d’un outil sans trop savoir à quoi l’utiliser », Interview, La Libre Match, Bruxelles, 2 avril 2003.
· « Bernard Adam : la médiation plutôt que le recours à la force », Interview, L’appel, Liège, mars 2003.
· « Unilatéralisme et militarisme », Carte blanche, La Libre Belgique, 21 mars 2003.
· « Six questions sur la guerre en Irak et la position belge dans la crise : deux observateurs belges répondent. Armand De Decker et Bernard Adam », Interview, L’Echo, Bruxelles, 15 février 2003.
· « Irak et OTAN. Bernard Adam (Grip) : « La cassure est là », Interview, Le Soir, 12 février 2003.

· « Les travaux du Grip sur les armes légères », Exposé dans le cadre d’une audition devant le « Groupe de travail ad hoc sur les armes légères et de petit calibre » du Conseil de partenariat euro-atlantique, siège de l’OTAN, Evere (Bruxelles), 31 janvier 2003.
2002
· « Loi sur les ventes d’armes. Ne pas se tirer une balle dans le pied », Carte blanche, La Libre Belgique, 6 décembre 2002.
· « Les exportations d’armes de la Belgique », avec Sarah Bayés, Georges Berghezan, Ilhan Berkol, Françoise Donnay, Luc Mampaey et Michel Wéry, Rapport du GRIP 2002/4.
· « Prolifération des armes légères : vers un meilleur contrôle des exportations ? », exposé/conférence-débat, FUCID/Forum universitaire pour la coopération internationale au développement, Namur, 3 octobre 2002.
· « L’évolution de la politique extérieure américaine », dans « Les dérives unilatéralistes et militaires de la politique américaine risquent d’accroître l’insécurité internationale » (avec Françoise Donnay, Luc Mampaey et Caroline Pailhe), Note d’analyse du GRIP, 24 mai 2002.
· « L’action humanitaire face aux institutions militaires et politiques », dans « Militaires, humanitaires, à chacun son rôle », étude MSF-GRIP, GRIP/Editions complexe, Bruxelles, mai 2002. 
· « Une fleur au fusil. L’actualité de la semaine vue par Bernard Adam », Carte blanche, La Libre Belgique, 27-28 avril 2002.
· « M. Sharon ne lutte pas contre le terrorisme, il le crée », Carte blanche, Le Soir, 18 avril 2002.
· « Les conséquences géostratégiques des attentats du 11 septembre 2001 », Exposé/Conférence-débat, Université de Mons, 14 mars 2002.
· « Marquage et traçage des armes légères : contexte et obligations internationales de la Belgique », Exposé lors de l’audition par la Commission des Relations extérieures du Sénat de Belgique, Bruxelles, 8 janvier 2002.
2001
· « Les initiatives internationales en vue de lutter contre la prolifération des armes légères », dans « La sécurité humaine, une nouvelle conception des relations internationales », Collection Raoul-Dandurand, Québec, Edition L’Harmattan, Paris, 2001.
· « Le monde arabo-musulman représente-t-il une menace pour la sécurité européenne ? », dans « l’Islam et l’espace euro-méditerranéen », Cahier I.S.I.S., fascicule VIII, Publications du Centre universitaire de Luxembourg, Luxembourg, 2001.
· « Analyse des causes et des conséquences d’un conflit : le cas de l’Afghanistan », exposé/conférence-débat organisé le 20 novembre 2001 à Louvain-la-Neuve par l’AGL et les kots à projets Amnesty-Action, DIH et Enfance.

· « La gestion civile des crises par l’Union européenne dans le contexte du développement d’une politique de prévention des conflits », dans « La guerre et l’Europe », sous la direction de Anne-Marie Dillens, Publications des Facultés universitaires Saint-Louis, Bruxelles, 2001.
· « Guerre en Afghanistan ; Une semaine de frappes. Adapter la riposte ». Interview, Vers L’Avenir, Namur, 15 octobre 2001.
· « Les engagements internationaux de l’Union européenne concernant la traçabilité et le marquage des armes légères », Note d’analyse du GRIP, 12 octobre 2001.
· « Afghanistan. D’abord, détruire l’arsenal militaire ». Interview, La Libre Belgique, 8 octobre 2001.
· « Pour en finir avec le terrorisme… », Interview, OXFAM-info, Bruxelles, 4ème trimestre 2001.
· « Comment lutter efficacement et durablement contre le terrorisme ? 10 recommandations à destination de l’Union européenne », Note d’analyse du GRIP, 27 septembre 2001.
· « Course aux armements ? Pour éviter l’escalade, les USA doivent changer leur fusil d’épaule », Interview, La Meuse, Liège, 14 septembre 2001.
· « Stratégie (11 septembre). Attaquons-nous au fond du problème ! », Interview, Le Vif-L’Express, 14 septembre 2001.
· « Union européenne, prévention des conflits, gestion civile des crises », exposé, séminaire Ecolo-Agalev sur la prévention des conflits, Sénat de Belgique, Bruxelles, 11 juin 2001.
· Coordination des activités et études du projet « Conférence des Nations unies sur le commerce illicite des armes légères de juillet 2001 à New York, et mise en place d’un système de marquage/traçage des armes légères » d’octobre 2000 à juillet 2001, avec le soutien de la Direction générale de la Coopération internationale, Ministère belge des Affaires étrangères, Bruxelles.
2000
· « La gestion civile des crises par l’Union européenne dans le contexte d’une politique de prévention des conflits », exposé dans le cadre d’une audition par le Comité d’Avis Fédéral chargé des questions européennes, Chambre des représentants, Parlement belge, Bruxelles, 8 novembre 2000.
· « Bilan de la guerre du Kosovo », avec Valérie Peclow et Georges Berghezan, Rapports du GRIP, n° 2000/3. 
· « Défense. Bernard Adam : « des décisions conservatoires » », Interview, La Libre Belgique, 12 mai 2000.
· « (Armée belge) Bernard Adam (GRIP) : les inconnues géostratégiques sont encore nombreuses », Interview, L’Echo, Bruxelles, 25 janvier 2000.
1999
· « Qué lecciones extraer para la seguridad europea tras la guerra de Kosovo ? », dans « Informe sobre el conflicto y la guerra de Kosovo », Ediciones del Oriente y del Mediterràneo, Madrid, diciembre de 1999.
· « (Armes légères) Un traité international comme objectif final », Interview, La Libre Belgique, 30 octobre 1999.
· « La sécurité collective repose plus que jamais sur les Etats-Unis et échappe à l’ONU » dans « Le Nouvel Etat du Monde, les années 80 idées-forces pour entrer dans le XXème siècle », Editions la Découverte/Syros, Paris, septembre 1999.
· « Après la guerre du Kosovo, quelles leçons pour la sécurité européenne ? » dans « La guerre du Kosovo, éclairages et commentaires », sous la direction de Bernard Adam, GRIP/Editions Complexe, Bruxelles, juin 1999.
· « Kosovo : la mauvaise réponse occidentale », Carte blanche, Demain le Monde/CNCD, Bruxelles, juin 1999.
· « (Kosovo) L’échec de l’OTAN », Carte blanche, La Libre Belgique, 8 avril 1999.
· « (Kosovo) Les frappes risquent de renforcer Milosevic », Carte blanche, La Libre Belgique, 25 mars 1999.
· « Efforts To Control the International Trade in Light Weapons » dans “SIPRI Yearbook 1999”, Stockholm International Peace Research Institute, Oxford University Press, Stockholm/Oxford.
· « (Kosovo) Les frappes sont très risquées », Interview, La Dernière Heure, Bruxelles, 30 janvier 1999.
1998
· « (Exportations d’armes) En Belgique, le débat est vicié par le communautaire », Interview, La Libre Belgique, 29 décembre 1998.
· « Kosovo : poudrière des Balkans » avec Sevdi Zymberaj, Rapports du GRIP, n°1998/2.
· « Union européenne et Afrique centrale : prévention des conflits et exportations d’armes », direction de l’étude réalisée pour l’Administration générale de la Coopération au développement, Ministère des Affaires étrangères, Bruxelles, 30 octobre 1998.
· Co-organisation avec Franklin De Vrieze (Pax Christi Vlaanderen) de la préparation de la Conférence internationale « Un désarmement durable pour un développement durable » sur la circulation des armes légères, des 12 et 13 octobre 1998 à Bruxelles, dirigée et présidée par M. Réginald Moreels, Secrétaire d’Etat à la Coopération au développement.
· « OTAN : l’Union européenne à la recherche d’un impossible partenariat avec les Etats-Unis » dans « l’Etat du Monde 1998 », Editions la Découverte, Paris, septembre 1998.
· « (Frappes américaines au Soudan) Bernard ADAM : « De telles frappes ne vont jamais éradiquer le terrorisme international », Interview, Vers L’Avenir, Namur, 22 août 1998.
· Introduction du livre « Kabila prend le pouvoir », collectif, GRIP/Editions Complexe, Bruxelles, juin 1998.
· « Pas de prévention des conflits sans réduction des ventes et des stocks d’armes légères » dans « Armes légères, clés pour une meilleure compréhension », dossier du GRIP, juin 1998.
· « Armes légères, destructions massives », Le Monde Diplomatique, Paris, mars 1998.
· « Armes en quête de contrôle », « Le Courrier ACP – Union européenne », Commission européenne, Bruxelles, mars-avril 1998.
· « Weapons stockpiles and the arms trade », « The Courier ACP-European Union », European Commission, Brussels, march-april 1998.
· « La réglementation dans le commerce des armes conventionnelles », Exposé/Conférence-débat, Ecole Royale Militaire, Bruxelles, 13 janvier 1998.
1997
· « Exportations d’armes. Tout le monde vend à n’importe qui », Interview, Le Soir, 9 décembre 1997.
· « Les armes belges trop chères : chute de nos exportations. Pour Bernard Adam (GRIP), le marché mondial regorge de matériel léger », Interview, La Dernière Heure, Bruxelles, 15 octobre 1997.
· « Contrôler la prolifération et l’accumulation des armements légers » dans « L’Etat du monde 1997 », Editions La Découverte, Paris, septembre 1997.
· « (Accord OTAN/Russie) Bernard Adam : ce n’est qu’un demi-évènement », Interview, La Meuse, Liège, 28 mai 1997.
· « Laurent Kabila en RDC. Se méfier des hommes providentiels qui arrivent par la force des armes », Interview, La Wallonie, Liège, 12 avril 1997.
· « Les transferts d’armes vers les pays africains : quel contrôle ? » dans « Conflits en Afrique, analyse des crises et pistes pour une prévention », programme de recherche de MSF/Fondation Roi Baudouin, GRIP/Editions Complexe, Bruxelles, mars 1997.
· « Les questions de sécurité et de défense dans les nouvelles relations Est-Ouest en Europe », Exposé/Conférence-débat, Institut d’études européennes, Université catholique de Louvain, Louvain-la-Neuve, 16 janvier 1997.
1996
· « ONU, l’affront fait à l’Europe », Carte blanche, Libération, Paris, 18 décembre 1996.
· « Ventes d’armes et conflits en Afrique », Carte blanche, Le Vif-L’Express, 6 décembre 1996.
· « Prévention des conflits et commerce des armes », Carte blanche, La Libre Belgique, 30 novembre 1996.
· « Bernard Adam (GRIP) : Les pays occidentaux sous-estiment les craintes russes », Interview, Le Peuple, Bruxelles, 9 octobre 1996.
· « Une ONU efficace exige avant tout des moyens et une volonté politique », dans « L’ONU, un instrument de paix au service de qui ? », Cahier I.S.I.S., fascicule VI, 1996, Publications du Centre universitaire de Luxembourg, Luxembourg, décembre 1996.
· « Contrôler la prolifération et l’accumulation des armements légers » dans « L’Etat du Monde 1997 », annuaire économique et géopolitique mondial, Editions la Découverte, Paris, septembre 1996.
· « Commentaires sur l’Europe et la sécurité internationale en 1996 », introduction du « Memento défense-désarmement 1995/1996 », GRIP, 1996.
· « Pour Guy Coëme », Carte blanche, Le Soir, 11 avril 1196.
1995
· « Perspectives 1996. Bernard Adam : les paix esquissées restent fragiles », Interview, Le Soir, 30 décembre 1995.
· « European Union and Arms Exports », editor, Project conducted with the support of The Ploughshares Fund, San Francisco, december 1995.
· « Une ONU efficace exige avant tout des moyens et une volonté politique », dans « L’ONU dans tous ses états », Livre du GRIP, 1995.
· « La ONU : 50 anos después », Tiempo de Paz, Madrid, otono 2005.
· « L’ONU, un instrument de paix au service de qui ? », Interview, Luxemburger Wort, Luxembourg, 16 octobre 1995.
· « L’efficacité des Nations Unies : avant tout une question de volonté politique », Interview, Tageblatt, Luxembourg, 14 octobre 1995.
· « (Bosnie-Herzégovine) B. Adam (GRIP) : il y a un risque d’escalade », Interview, Le Peuple, Bruxelles, 1 septembre 1995.
· « (Bosnie-Herzégovine) Bernard Adam (GRIP) : On peut encore limiter les dégâts ! », Interview, Le Peuple, Bruxelles, 14 juillet 1995.
· « (Bosnie-Herzégovine) Mehr Blauhelme hätten eine abschreckende Wirkung », Interview, Tages-Anzeiger, quotidien suisse, Zurich, 30 mai 1995.
· « Union européenne et exportations d’armes : absence de réglementation et timide harmonisation des politiques » dans « Union européenne et exportations d’armes », dossier du GRIP n°200-201, avril 1995.
· « Union européenne et exportations d’armes : une politique commune est souhaitable » dans « Union européenne et exportations d’armes », dossier du GRIP, n°200-201, avril 1995.
· « Evolution du contexte politique et économique du commerce des armes » dans « Union européenne et exportations d’armes », dossier du GRIP, n°200-201, avril 1995.
· « La sécurité internationale en Europe et dans le monde en 1995 » introduction du « Memento défense-désarmement 1994-1995 », GRIP, 1995.
· « La recherche d’une troisième voie entre guerre et diplomatie en Bosnie-Herzégovine » dans « Memento défense-désarmement 1994-1995 », GRIP, 1995.
· « Les plans de paix au cours de la guerre dans l’ex-Yougoslavie » dans « Memento défense-désarmement 1994-1995 », GRIP, 1995.
· « L’évolution de la sécurité internationale depuis la fin de la seconde guerre mondiale », exposé, Commémoration du 50ème anniversaire de la fin de la 2ème guerre mondiale, Comité économique et social européen, Bruxelles, 8 mai 1995.
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